
PROTOKÓŁ NR XLIX/10
Z UROCZYSTEJ SESJI RADY MIEJSKIEJ W MROCZY

W DNIU 07 CZERWCA 2010 ROKU.

Posiedzenie  XLIX  Uroczystej  Sesji  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  rozpoczęło  się
o godzinie 16.30, a zakończyło o godzinie 18.00. Obrady toczyły się w sali Miejsko-
Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji w Mroczy.

W posiedzeniu udział brali radni Rady Miejskiej w Mroczy, Sołtysi i Przewodniczący 
Zarządów Osiedli według załączonych do niniejszego protokołu list  obecności oraz 
zaproszeni goście.

W  posiedzeniu  nie  brali  udziału  radni:  Iwona  Kloskowska-Urbańska,  Marcin 
Lewandowski, Zygmunt Bury – usprawiedliwieni.

Przebieg  posiedzenia  protokołowała  Dorota  Kozłowska-Janiak  –  podinspektor  ds. 
obsługi Rady Miejskiej.

Ad. 1/ Otwarcie sesji

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy Romuald Rosiński, 
Na podstawie  listy  obecności  stwierdził  obecność  12  radnych,  co  stanowi  quorum
i obrady są prawomocne.

Ad. 2/ Powitanie zaproszonych gości

Przewodniczący Rady Miejskiej powitał zaproszonych gości:
− Panią  Małgorzatę  Wleryś-Masiak  –  Przewodniczącą  Rady  Powiatu 

Nakielskiego,
− Panią  Alicję  Małaszyńską  –  Prezes  Zarządu  Banku  Spółdzielczego

w Koronowie,
− Pana Piotra Marosza – Dyrektora Banku Spółdzielczego w Koronowie oddział 

Mrocza,
− Pana Wiesława Gozdka – Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza,
− Pana Piotra Hemmerlinga -  Zastępcę Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza,
− Pana Stefana Kubickiego – Sekretarza Miasta i Gminy Mrocza,
− Panią Bożenę Brzezińską – Skarbnik Miasta i Gminy Mrocza,
− radnych wszystkich kadencji,
− kierowników jednostek organizacyjnych gminy,
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− pracowników Urzędu Miasta i Gminy Mrocza,
− Sołtysów.

Przewodniczący Rady Miejskiej odczytał pismo Marszałka Województwa Kujawsko-
Pomorskiego, Piotra Całbeckiego, który nie mógł przybyć na sesję. Pismo to stanowi 
załącznik do niniejszego protokołu.

Ad. 3/ Przyjecie porządku obrad

Przewodniczący  Rady  Miejskiej  W  Mroczy  przypomniał,  iż  wraz  z  materiałami 
sesyjnymi Radnym przedstawiono porządek obrad.
Porządek obrad XLIX Sesji Rady Miejskiej w Mroczy został przyjęty jednogłośnie
i przedstawiał się następująco: 

1. Otwarcie sesji.
2. Powitanie zaproszonych gości.
3. Przyjecie porządku obrad.
4. Wystąpienie Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza.
5. Wręczenie  wyróżnień  zasłużonym  działaczom  samorządowym  za  okres

20-lecia samorządu Gminy Mrocza.
6. Przyjecie okolicznościowego stanowiska Rady Miejskiej.

      7.  Wystąpienie radnych i zaproszonych gości.
8. Zakończenie sesji.

Ad. 4/ Wystąpienie Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza

Burmistrz  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Wiesław  Gozdek  bardzo  serdecznie  powitał 
swojego  poprzednika,  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza  trzech  kadencji  –  Pana 
Stanisława Kuczynieckiego.

Panie Przewodniczący
Zaproszeni Goście
Panie i Panowie
Rok  1990  w naszym kraju  był  początkiem przemian  politycznych,  gospodarczych
i społecznych. Demokratyczne wybory do samorządu, Sejmu, Senatu i na Prezydenta 
RP otworzyły  nową kartę  historii  funkcjonowania  władzy.  Polska stała  się  krajem 
wolnym  i  niezależnym.  20  lat  temu  wybraliśmy  w  demokratycznych  wyborach 
samorząd gminy i województwa. Po wielu latach powróciła funkcja instytucji wójta, 
burmistrza i  Prezydenta. Aktualizacja przepisów prawnych – ustawa o samorządzie 
gminy – nałożyła nowe zadania i obowiązki samorządu gminy. Przedmiotowa ustawa 
określiła  delegację  tworzenia  nowych  struktur  samorządu  gminy  oraz  jednostek 
organizacyjnych niezbędnych do wykonania powierzonych zadań. Powstały jednostki 
gospodarcze i administracyjne w strukturze samorządu:
− Zakład Robót Publicznych,
− Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej,
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− Gminny Zespół Obsługi Oświaty,
− Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury i Rekreacji,
− Miejsko-Gminna Biblioteka,
− Straż Miejska.
Organem  prowadzącym  gmina  jest  dla  Przedszkola  i  szkół  Podstawowych.  Pod 
samorząd  podlegały  również  Niepubliczne  Zakłady  Opieki  Zdrowotnej  w  zakresie 
usług podstawowych i stomatologii.
W  pierwszych  latach  pracy  samorząd  skupił  się  na  opracowaniu  i  przyjęciu 
podstawowych  dokumentów  określających  kierunki  rozwoju  gospodarczego
i  społecznego.  Została  opracowana  i  przyjęta  Uchwała  Rady  Miejskiej  Strategia 
Zrównoważonego Rozwoju Miasta i Gminy na podstawie, której w kolejnych latach 
powstawały dokumenty z programami operacyjnymi w wielu dziedzinach ważnych dla 
naszego rozwoju. Przyjęte dokumenty pozwalają w sposób uporządkowany realizować 
lokalna politykę inwestycyjną i rozwiązywać ważne problemy społeczne.
Szanowni Państwo
Dzisiaj  w  naszej  gminie  obchodzimy  jubileusz  20-lecia  funkcjonowania 
samorządności. 20 lat konsekwentnej i pełnej determinacji pracy samorządu zapisało 
kolejne karty historii zmian i wydarzeń w naszej Małej Ojczyźnie.
W ujęciu historycznym okres 20 lat to niewiele, zaś w ujęciu naszego pokolenia, które 
intensywnie pracowało na rzecz samorządu gminy, to długi czas. Dzisiaj odbywa się 
uroczysta Sesja Rady Miejskiej z okazji 20-lecia samorządu, to jest właściwa chwila, 
aby złożyć sprawozdanie z wykonanych zadań na przestrzeni minionych 20 lat.
Doświadczenia 20 lat potwierdziły słuszność podjętych decyzji lat 1990, w których 
wprowadzono  przemiany  dotyczące  funkcjonowania  samorządności.  Środowisko 
naszej  gminy jest  tym przykładem, w którym obserwuje się  systematyczny rozwój 
miasta  i  gminy,  wykonane  zostały  bardzo  ważne  inwestycje  w  zakresie  ochrony 
środowiska,  gospodarki  wodociągowo-ściekowej,  powstały  nowe  ulice  i  drogi, 
powstały  nowe  obiekty  kubaturowe  w  oświacie,  kulturze  i  sporcie,  obiekty 
użyteczności  publicznej.  To  kompetencją  samorządu  jest  podejmowanie  ważnych 
decyzji  dla  dochodów i  wydatków budżetu,  dla  powstania  nowych  i  koniecznych 
inwestycji,  dla  rozwiązywania  problemów  społecznych.  To  niezależne  samorządy 
decydują  o  tym co  jest  ważne  i  potrzebne  i  na  jakie  zadania  i  cele  wydatkować 
publiczne pieniądze.
Panie i Panowie
Zaproszeni Goście
Bardzo  trudno  jest  w  krótkim  wystąpieniu  przedstawić  dorobek  20  lat  naszego 
samorządu oraz wskazać problemy z jakimi mieliśmy do czynienia.  Pozwolę sobie 
jednak  na  przedstawienie  tych  najistotniejszych,  które  mają  zobrazować  w  formie 
statystycznej i rzeczowej dorobek minionych 20 lat.
Pragnę  podkreślić,  iż  funkcjonujące  struktury  organizacyjne  zabezpieczają  w pełni 
właściwą obsługę obywateli i dobrze realizują zadania, które zostały im postawione.
1. Budżet
Dochodami budżetu są: subwencje, dotacje i dochody własne z podatków i opłat,
wysokość  dochodów  budżetu  w  roku  1990r.  wynosiła  582.108  zł  a  w  2009r.  - 
31.924.291 zł. Środki własne, które przeznaczono na zadania inwestycyjne to kwota 
17.949.861 zł, kredytów i pożyczek zaciągniętych to 15.467.556 zł. Środki pozyskane 

3



w okresie przedakcesyjnym 1.737.113 zł, środki pozyskane z UE i innych źródeł na 
inwestycje – 20.112.000 zł. Zadłużenie budżetu gminy na dzień 31.12.2009r. Wynosi 
7.000.956  zł  tj.  23,6% do  planowanych  dochodów.  Budżet  w  roku  2002  wynosił 
15.316.348 zł, a w roku 2009 – 31.924.291 zł. W okresie ostatnich 7 lat budżet wzrósł
o 101%.
2. Inwestycje
W  okresie  minionego  20-lecia  wykonaliśmy  inwestycje  za  kwotę  64.566.344  zł. 
Pozwolę sobie wymienić niektóre:

− składowisko odpadów komunalnych,
− oczyszczalnia ścieków,
− sieci wodociągowe 100% gminy i miasta,
− sieci kanalizacyjne 83% teren wsi i 91% miasto,
− budynek Szkoły Podstawowej w Mroczy,
− budynek gimnazjum z salą gimnastyczną,
− Ośrodek Przygotowań Olimpijskich,
− ośrodek hotelowo – rekreacyjny,
− wybudowanie nowych 31 ulic na 47 w mieście Mrocza,
− przeprowadzenie remontu  budynku Urzędu,
− wyremontowanie poddasza dla GZOO, Plac 1 Maja i NZOZ,
− wyremontowanie pomieszczeń biurowych dla MGOPS,
− wybudowanie i wyremontowanie 9 świetlic wiejskich na 15 sołectw,
− 17 km dróg gruntowych zrekultywowano,
− na terenach wiejskich wykonano ca 4 km chodników,
− wykonano modernizację oświetlenia ulicznego na energooszczędne na terenie 
    miasta i gminy,
− termomodernizacja budynków Szkoły Podstawowej w Witosławiu,
− wymiana okien i systemu grzewczego w Szkole Podstawowej w Mroczy,
− przebudowa Niepublicznej Szkoły Podstawowej w Kosowie,
− wykonanie 2 km drogi asfaltowej Mrocza – Wiele, Kosowo – Kozia Góra,
− pobudowanie  remizy  OSP  w  Kosowie,  Witosławiu  i  wyremontowanie

    w Drzewianowie, mroczy, Drążnie, 63% do stanu,
− przebudowa  ujęcia  wodociągowego  w  Mroczy  wraz  z  modernizacją  

   i pierścieniowaniem sieci,
− budowa obwodnicy miasta Mroczy w ciągu drogi wojewódzkiej 241 długości  

   4,1 km - jutro przekazanie budowy,
− przebudowa drogi wojewódzkiej 241 od Kosowa,
− ulepszenie dróg powiatowych.

3. Ochrona środowiska
Gmina  wybudowała  w  połowie  lat  90-tych  składowisko  odpadów  komunalnych
w Ostrowie. Składowisko posiada niezbędna infrastrukturę. Odpady są utylizowane. 
W  połowie  lat  90-tych  pobudowano  nowoczesną  oczyszczalnię  ścieków,  która 
rozbudowana i udoskonalona została w II etapie w latach 2004 – 2005. Pobudowano 
sieć tłoczną i grawitacyjną, która przesyła ścieki do oczyszczalni. Tam gdzie to jest 
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nieuzasadnione budowane są oczyszczalnie przyzagrodowe. 45 zagród. Do kosztów 
budowy gmina dofinansowuje 50%.
Na terenie  miasta i gminy prowadzona jest segregacja odpadów stałych u źródła. We 
wszystkich  miejscowościach  są  ustawione  pojemniki  na  odpadowy plastik  i  szkło.
W skali 20 minionych lat posadzono ca 25 tys. drzew oraz 46 tys. krzewów. Na terenie 
gminy  powstał  w  1998r.  Krajeński  Park  Krajobrazowy,  mamy  również  w  Wielu 
Rezerwat Ptactwa 140 gatunków.
4. Pomoc społeczna
W  roku  1990  utworzono  MGOPS,  który  realizuje  program pomocy  społecznej  w 
gminie.  Na  przestrzeni  minionych  20  lat  sukcesywnie  powstawały  struktury 
organizacyjne i formy wsparcia, z których korzystają mieszkańcy naszej gminy:

− Klub Abstynenta,
− Ośrodek Wsparcia – Warsztaty Terapii Zajęciowej,
−  punkt konsultacyjny do spraw przemocy w rodzinie i uzależnień,
− stołówka pomocy społecznej,
− schronisko dla bezdomnych.

Pracownicy socjalni realizują politykę świadczeń obligatoryjnych i fakultatywnych dla 
środowisk,  które  posiadają  kwalifikacje  zgodnie  z  ustawą  o  pomocy  społecznej. 
Ośrodek  pomocy  współpracuje  z  organizacjami  pozarządowymi  działającymi
w zakresie pomocy społecznej.
5. Oświata
Problematyką oświaty w gminie zajmuje się Gminny Zespół Obsługi Oświaty, który 
powstał 01.01.1996r.
Gmina jest  organem prowadzącym dla:  Przedszkola  Miejskiego w mroczy,  punktu 
Przedszkolnego  w Witosławiu,  Szkoły  Podstawowej  w Mroczy  i  Witosławiu  oraz 
Gimnazjum. 
Ze względów ekonomicznych oraz ograniczonej oferty edukacyjnej podjęto decyzję
o likwidacji Szkoły Podstawowej w Kosowie na bazie, której powstała Niepubliczna 
szkoła Podstawowa prowadzona przez Stowarzyszenie Rodziców, Szkoły Filialnej w 
Wielu i Drążnie. Przed likwidacją tych placówek z budżetu gminy dokładano 2 mln zł 
obecnie oświatę zabezpieczają środki przyznawanej subwencji. 
W roku 1997 w gminie było 1361 uczniów, a w roku 2009 - 1152. Obserwując tą 
statystykę na przestrzeni lat trzeba stwierdzić,  że z roku na rok liczba uczniów się 
zmniejsza. W roku 1997 subwencja na ucznia wynosiła 2.153zł, w roku 2009 – 6.900 
zł.  Samorząd  gminy  poświęcał  wiele  uwagi  na  przestrzeni  minionych  lat  dla 
stwarzania  właściwych  warunków  edukacyjnych  młodego  pokolenia.  Pobudowano 
nowoczesny budynek dydaktyczny gimnazjum wraz z sala gimnastyczną, odbudowano 
drugi  segment  Szkoły  Podstawowej  w  Mroczy,  przeprowadzono  wiele  prac 
remontowych w budynkach oświaty.
6. Zakład Robót Publicznych
Zakład  powstał  w  maju  1993r.  Zakład  Robót  Publicznych,  a  obecnie  Zakład 
Gospodarki Komunalnej pełni istotną rolę i znaczenie w strukturach organizacyjnych 
jednostek samorządu. Prowadzi swoją działalność w zakresie:
− inżynierii sanitarnej i wodociągowej gminy,
− prowadzi gospodarkę odpadami, recyklingu i segregacji,
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− administruje  i  zarządza  gminnymi  lokalami  mieszkaniowymi  oraz 
przeprowadza ich remonty,

− utrzymywania czystości na wsi i w mieście,
− prowadzi targowiska i parkingi,
− organizacji robót publicznych i interwencyjnych,
− dowożenia dzieci do szkół,
− realizuje inwestycje zlecane przez samorząd.

Nowa siedziba i baza ZRP obecnie mieści się przy ulicy Łobżenickiej, która została 
zakupiona  przez  gminę  od  Syndyka  masy  upadłościowej  za  kwotę  250.00  tys.  zł.
W sezonie letnim pracę w zakładzie  znajduje 100 osób,  co nie jest  bez znaczenia
w gminie o bardzo wysokim wskaźniku bezrobocia (obecnie 23%).
7. Kultura  
Zadaniami kultury i rekreacji w gminie zajmuje się Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury 
i Rekreacji. W swoim zarządzie posiada Ośrodek Kultury w Mroczy, Wiejski Dom 
Kultury  w  Witosławiu,  Ośrodek  Hotelowo-Rekreacyjny  wraz  z  Ośrodkiem 
Przygotowań  Olimpijskich  ze  stołówką  gminną  i  Stadion  Miejski  w  Mroczy  oraz 
świetlice wiejskie.
MGOKIR  swoją  działalność  prowadzi  w  oparciu  o  sekcje  zainteresowań  dzieci
i  młodzieży,  jest  kreatorem i  organizatorem imprez  i  festynów przez  cały  rok  dla 
mieszkańców miasta i gminy. Ważniejsze z nich to:
− Rościminiada,
− Przegląd Polskiej Pieśni Patriotycznej i Żołnierskiej,
− Jesienna Zaduma,
− Witosławskie Impresje,
− Przegląd Orkiestr Dętych,
− Dożynki Gminne,
− Półkolonie dla dzieci w okresie wakacji,
− Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy,
− Wielkie Witosławskie Wiosłowanie,
− Dni Mroczy.

8. Gospodarka komunalna i nieruchomościami
Samorząd gminy w swoich zasobach posiada 206 ha gruntów, które przyjęto w trybie 
komunalizacji - 149 ha, od Agencji Nieruchomości Rolnych – 31 ha, kuratorium – 26 
ha. Łączna ilość obiektów stanowiąca własność samorządu to 103. W ramach procesu 
komunalizacji gmina przejęła 54 budynki, które stanowią zasób mieszkaniowy. Gmina 
prowadzi politykę wyzbywania się części majątku gruntu nieruchomości, szczególnie 
tego, który z punktu ekonomicznego jest uzasadniony. W okresie minionych 20 lat 
sprzedano zgodnie z wymaganymi procedurami 146 działek budowlanych, 113 lokali 
mieszkalnych, 15 domów jednorodzinnych.
9. Gospodarka przestrzenna
Gmina  posiada  kierunkowy  dokument  zagospodarowania  przestrzennego  Studium 
Uwarunkowań  do  Planu  Przestrzennego  Zagospodarowania  Miasta  i  Gminy.  Nie 
opracowano  Planu  Przestrzennego  Zagospodarowania  Miasta  i  Gminy  z  uwagi  na 
wysoki koszt oraz nie wykonanie jego realizacji. Na podstawie Studium, na wnioski 
zainteresowanych  podmiotów  są  opracowywane  plany  miejscowe  pod  planowane 
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inwestycje.  Tam  gdzie  to  jest  możliwe  wydawana  jest  decyzja  lokalizacyjna  na 
zasadzie  sąsiedztwa.  Pragnę  podkreślić,  że  ta  sytuacja  nie  wstrzymuje  rozwoju 
gospodarki zagospodarowania przestrzennego Miasta i Gminy.
10. Bezpieczeństwo publiczne
Dla uzupełnienia instytucjonalnego służb zajmujących się bezpieczeństwem w gminie 
23 mają 1991r.  Utworzono 23 mają 1991r.  Straż miejską – Policje Municypalną – 
komendant oraz 4 strażników. Trzeba podkreślić po 19 latach funkcjonowania Straży 
Miejskiej, że ta formacja mundurowa w strukturach samorządowych się sprawdziła
i wspólnie z policją realizuje politykę bezpieczeństwa i porządku publicznego, ładu i 
czystości w gminie. Działanie prewencyjne i sankcyjne jest środkiem dyscyplinującym 
działania mieszkańców i obywateli naruszających przepisy prawa. W wyniku działań 
Straży Miejskiej zmniejsza się ilość wykroczeń i przestępstw, poprawia się większa 
odpowiedzialność mieszkańców w zakresie ochrony środowiska, estetyzacji, czystości, 
poprawia dla bezpieczeństwo mieszkańców.
11. Czytelnictwo i bibliotekarstwo
Miejsko-Gminna Biblioteka Publiczna w Mroczy powstała na mocy Dekretu z dnia 17 
kwietnia 1946r. Lata 90-te przyniosły nowe zmiany w strukturze bibliotek. W okresie 
20 lat biblioteka miejsko-gminna przeszła kolejne zmiany organizacyjne i strukturalne. 
Obecnie biblioteka funkcjonuje jako samodzielna instytucja finansowana z budżetu 
gminy.  W  strukturach  organizacyjnych  biblioteki  funkcjonuje  filia  biblioteki  w 
Wiejskim Domu Kultury w Witosławiu i punkty biblioteczne w świetlicach wiejskich. 
Biblioteka  w  swoich  zbiorach  posiada  3200  woluminów,  na  bieżąco  prowadzi 
aktualizacje swoich zbiorów, które cieszą się dużym zainteresowaniem czytelników. 
W swoich zbiorach posiada literaturę naukową, z której korzystają osoby studiujące na 
uczelniach wyższych.
12. Ewidencja działalności gospodarczej
Liczba zarejestrowanych działalności gospodarczych na przestrzeni 20 lat wykazuje 
ciągłą  dynamikę  wzrostową.  W roku 1989 zarejestrowanych było  148 podmiotów, 
obecnie  555.  W  roku  2008  odnotowano  największą  liczbę  podmiotów  662.
W  ostatnich  dwóch  latach  2009  i  2010  obserwuje  się  spadek  podmiotów 
prowadzących działalność gospodarczą o 99 w 2009r. i 107 w 2010r. w stosunku do 
2008r.  Mimo stosunkowo dużej  ilości  osób prowadzących działalność  gospodarczą 
ciągle wskaźnik osób bezrobotnych w gminie trzeba uznać jako wysoki. Likwidacja 
tak dużej ilości działających podmiotów, 16%, budzi nasz niepokój i obawy.
13. Rolnictwo
Gmina Mrocza miała i ma charakter rolniczy. Do roku 1990 ok. 70% gruntów rolnych 
było we władaniu Kombinatu PGR i trzech Rolniczych Spółdzielni Produkcyjnych, 
30% gruntów użytkowanych było przez rolników indywidualnych.  Na początku lat
90-tych  likwidacja  PGR,  RSP  Ostrowo  oraz  ograniczenie  działalności  RSP  Wiele
i Wyrza spowodowało przejęcie przedmiotowych użytków rolnych przez dzierżawców 
i  rolników  indywidualnych.  Obecnie  grunty  są  użytkowane  przez  430  rolników 
indywidualnych,  Spółkę Pracowniczą,  RSP Wyrza i  RSP Wiele  oraz dzierżawców. 
Rolników indywidualnych traktujemy jako podmioty gospodarcze, które są źródłem 
dochodu dla rodzin i dają zatrudnienie dla mieszkańców. W wyniku tych przemian 
gmina ma wysoki wskaźnik średniej powierzchni gospodarstwa, który wynosi 22,5 ha, 
przewyższa to średni wskaźnik powiatowy, wojewódzki i kraju.

7



Nasze  rolnictwo  charakteryzuje  wysoki  poziom  wydajności  produkcji  zwierzęcej
i roślinnej, posiada bardzo specjalistyczny sprzęt do produkcji rolnej.
14. Bezrobocie
Likwidacja Kombinatu PGR, RSP Ostrowo, Filii „TELFY”, SKR Fabryki Mebli oraz 
ograniczenie zatrudnienia w RSP Wyrza i Wiele, GS Mrocza na początku lat 90-tych z 
generowało  bardzo  wysoki  wskaźnik  bezrobocia  przekraczający  50%.  W  okresie 
minionych 20  lat  w wyniku powstawania  nowych podmiotów gospodarczych oraz 
szukania pracy poza obszarem gminy i kraju wskaźnik bezrobocia przyjął tendencję 
malejącą jednak na 31.12.2009 jest on i tak wysoki, wynosił ok. 23%.
15. Sport
W gminie funkcjonują dwa kluby sportowe: MGLKS 'TARPAN” prowadzący sekcję 
piłki  nożnej,  podnoszenia  ciężarów  oraz  brydża  sportowego  i  UKS  „FENIKS” 
prowadzący  sekcję  piłki  nożnej  i  koszykówki.  Sekcja  podnoszenia  ciężarów przez 
kilkanaście  lat  działalności  wypracowała  ogromny sukces,  w 2009r.  uzyskała  tytuł 
Mistrza  Polski.  Zawodnicy  zdobyli  wiele  tytułów  mistrzowskich  Polski,  Europy
i świata w kategorii do 20 lat. Uwieńczeniem tego sukcesu w Mroczy powstał czwarty 
Ośrodek Przygotowań  Olimpijskich  Polskiego Związku Podnoszenia  Ciężarów.  To 
wielki zaszczyt i duma dla naszego samorządu. Dzięki sukcesom sportowców Mrocza 
jest znana w kraju, Europie i świecie.
16. Współpraca zagraniczna
Na przestrzeni minionych 20 lat samorząd nawiązał współpracę ze szwedzką gminą 
Grums, która trwała zaledwie półtora roku – nie podpisano dokumentu o partnerstwie. 
Podejmowano rozmowy również z hiszpańskim miastem Sevilla, jednak ze względu 
na odległość i barierę językową kontakty przerwano. W roku 2004 podpisano między 
władzami  samorządowymi  Mroczy  i  niemieckiej  gminy  Lindern  oraz  dyrektorami 
gimnazjum dokument o współpracy i partnerstwie, który jest kontynuowany do dzisiaj.
17. Niektóre wskaźniki statystyczne
W okresie minionych 20 lat burmistrzowie wręczyli 83 parom małżeńskim medale za 
50-lecie pożycia nadane przez Prezydenta RP. Złożono gratulacje 3 jubilatom z okazji 
100 rocznicy urodzin. 1.014 par zawarło związek małżeński, średnio rocznie 50 par, 
w tym wyznaniowych - 383, cywilnych - 596, poza granicami kraju – 35. Od 1999 
przewyższają  związki  małżeńskie  wyznaniowe.  Odnotowano  zgonów  912,  średnio 
rocznie  umiera  46  osób.  Liczba  ludności  w  mieście  i  gminie  wykazuje  dynamikę 
wzrostową,  średnio  rocznie  przybywa  34  obywateli.  W  roku  1991  było  8.692 
zameldowanych mieszkańców, a na 31.12.2009r. - 9.347 osób.
Średni wskaźnik feminizacji wynosi 96%. oznacza to, że w gminie statystycznie jest 
więcej  mężczyzn.  Średni  wskaźnik  urodzeń  wynosi  130  dzieci  rocznie.  Wskaźnik 
przyrostu naturalnego wynosi 50 osób rocznie.
18. Medale i nagrody honorowe
W roku 2004 uchwałą Rady Miejskiej ustanowiono przyznanie medalu honorowego 
„Zasłużony dla rozwoju Miasta i Gminy Mrocza” dla osób fizycznych i prawnych oraz 
organizacjom  w  dziedzinie  działalności  społecznej,  kulturalnej,  gospodarczej, 
edukacyjnej, ochrony zdrowia, bezpieczeństwa publicznego i promocji. W roku 2009 
po raz pierwszy przyznano 3 osobom.
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Zarządzeniem  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza  z  dnia  29  grudnia  2003r. 
ustanowiono  nagrodę  honorową  dla  osób  fizycznych  i  prawnych  oraz  organizacji 
„Statuetka Króla Władysława Jagiełły”
Panie Przewodniczący,
Panie i Panowie Radni wszystkich kadencji,
Zaproszeni Goście
Reasumując  działalność  samorządu  naszej  gminy  w  okresie  minionego  20-lecia 
odważę się  stwierdzić,  że był  to  czas  pełnego rozwoju we wszystkich dziedzinach 
naszego życia. Powstało wiele ważnych inwestycji, które przyczyniły się do poprawy 
warunków  funkcjonowania  naszych  mieszkańców.  Możemy  być  dumni  z  naszego 
wspólnego  dorobku.  Jeszcze  wiele  spraw  przed  nami.  Wyrażam  przekonanie,  że 
rozpoczęte  procesy  rozwojowe  będą  kontynuowane  przez  kolejne  władze 
samorządowe, a wypracowany dorobek nie zostanie zmarnowany.
Na koniec pragnę bardzo serdecznie podziękować:
− Przewodniczącym i Radnym Rady Miejskiej wszystkich kadencji,
− Burmistrzowi Stanisławowi Kuczynieckiemu, który pełnił funkcje Burmistrza 

Miasta i Gminy przez 3 kadencje,
− Dyrektorom  i  kierownikom  oraz  pracownikom  jednostek  organizacyjnych 

naszego samorządu,
− pracownikom Urzędu,
− przedsiębiorcom, organizacjom społecznym,
− wszystkim mieszkańcom miasta i gminy.

Dziękuję serdecznie. 

Minutą ciszy uczczono pamięć o zmarłych Radnych Rady Miejskiej w Mroczy: Pana  
Jerzego Pawlaczyka i Pana Tadeusza Smolińskiego.

Ad.  5/  Wręczenie  wyróżnień  zasłużonym  działaczom  samorządowym  
za okres 20-lecia samorządu Gminy Mrocza.

1.  Zastępca  Burmistrza  Miasta  i  Gminy   Mrocza  –  Piotr  Hemmerling  odczytał 
postanowienie Prezydenta RP ś.p. Lecha Kaczyńskiego z 17 lutego 2010r. o nadaniu 
odznaczenia „Złoty Krzyż Zasługi” dla Pana Wiesława Jana Gozdek za zasługi na 
rzecz rozwoju i upowszechniania sportu. Odznaczenie to nadano na wniosek Ministra 
Sportu i Turystyki oraz Polskiego Związku Podnoszenia Ciężarów.
Do dokonania tego odznaczenia uprawniony jest wojewoda lub jego zastępca  z uwagi 
na obecność Wojewody Województwa Kujawsko – Pomorskiego na sesji, odznaczenie 
to zostanie wręczone w terminie późniejszym.
2.  Sekretarz  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Stefan  Kubicki  odczytał  protokół
z  posiedzenia  Kapituły  Nagrody  Honorowej  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza. 
Statuetkę  Króla  Władysława  Jagiełły  otrzymał  Pan  Stanisław  Kuczyniecki,  były 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza za działalność na rzecz samorządu Gminy Mrocza. 
Wręczenia statuetki dokonał Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Wiesław Gozdek 
wraz  z  Zastępcą  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Piotrem  Hemmerlingiem
i Przewodniczącym Rady Miejskiej – Romualdem Rosińskim.
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Burmistrz Stanisław Kuczyniecki podziękował za pamięć i docenienie jego wysiłków.
3. Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Wiesław Gozdek wraz z Zastępcą Burmistrza 
Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Piotrem  Hemmerlingiem  i  Przewodniczącym  Rady 
Miejskiej wręczyli radnym Rady Miejskiej w Mroczy z lat 1990-2010  pamiątkowe 
grawertony.

Ad. 6/ Przyjęcie okolicznościowego stanowiska Rady Miejskiej

Przewodniczący Rady Miejskiej odczytał tekst okolicznościowego stanowiska Rady 
Miejskiej  w  Mroczy  w  sprawie  dalszego  rozwoju  samorządu  terytorialnego  w 
rzeczypospolitej Polskiej. Stanowisko to zostało przyjęte poprzez aklamacje i stanowi 
załącznik do niniejszego protokołu.
 

Ad. 7/  Wystąpienia radnych i zaproszonych gości

Pani Alicja Małaszyńska - Prezes Zarządu Banku Spółdzielczego w Koronowie, Pan 
Piotr  Marosz  –  Dyrektor  Banku  Spółdzielczego  w  Koronowie  oddział  Mrocza 
Przewodnicząca  Rady  Powiatu  -  Małgorzata  Waleryś-Masiak  oraz  kierownicy 
jednostek  organizacyjnych  Gminy  Mrocza  złożyli  kwiaty  i  życzenia  na  ręce 
Przewodniczącego Rady Miejskiej  i Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza.

Dyrektor  Szkoły  Podstawowej  –  Janusz  Paliwoda powiedział,  że  praca  radnego 
odmienia  życie  człowieka.  Zaapelował  o  większą  aktywność  społeczną,  start
w wyborach i głosowanie, abyśmy poczuli się gospodarzami. 

Ad. 10/
Zakończenie obrad sesji

Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy - Romuald Rosiński: Zamykam XLIX 
Uroczystą Sesję Rady Miejskiej w Mroczy 

Na tym zakończyły się obrady XLIX  Uroczystej Sesji Rady Miejskiej w Mroczy.

          Protokołowała            Przewodniczący obrad

 Dorota Kozłowska-Janiak               Romuald Rosiński
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